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Дослідження соціально-психологічного 
клімату футболістів на етапі попередньої 

базової підготовки 
Владислав Гончаренко 

Мета: вивчити особливості соціально-психологічного клімату спортсменів, які займаються футболом на етапі 
попередньої базової підготовки. 
Матеріал і методи: аналіз науково-методичної літератури, методика «Соціометрія» Дж. Морено. Дослідження 
проводились серед спортсменів віком 12–13 років у кількості 14 осіб, які займаються футболом на етапі попередньої 
базової підготовки. 
Результати: теоретично доведено необхідність пошуку нових шляхів ефективної міжособистісної 
взаємодії у команді футболістів на етапі попередньої базової підготовки. 
Висновки: дослідження соціометричного статусу гравців показало, що в команді є два яскраво виражені лідери, 
навколо яких формується колектив. Варто звернути увагу, що є аутсайдери та повністю ізольовані гравці і решта 
колективу не бажає з ними взаємодіяти для досягнення результату. Розроблено методичні рекомендації для 
тренерів з метою формування «сприятливого» соціально-психологічного клімату у команді футболістів на етапі 
попередньої базової підготовки. 
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  Вступ  
 

В дитячо-юнацькому спорті відбувається як форму- 
вання фундаменту загальної та спеціальної фізичної під- 
готовки, так і становлення особистості футболістів, які в 
подальшому будуть забезпечувати досягнення ними ви- 
соких спортивних результатів [1,3]. Тому виникає гостра 
необхідність в реалізації психологічної підготовки юних 
спортсменів, а саме вивчення соціально-психологічних 
чинників успішності психологічного супроводу на етапі 
попередньої базової підготовки, діагностика соціоме- 
тричного статусу кожного гравця в команді та визначення 
індівідуально-псіхологічних особливостей особистості: 
мотивації і соціально-психологічної адаптації спортсменів 
до умов тренувальної і змагальної діяльності [8, 10]. 

На етапі попередньої базової підготовки гравець має 
ряд найцікавіших особливостей, а саме кожен хоче значно 
частіше володіти м’ячем, забивати голи, діяти з повною 
віддачею сил, встигаючи оборонятися і атакувати, 
незалежно від свого ігрового амплуа [4]. 

Аналізуючи сукупність соціально-психологічних фе- 
номенів (організаційних і психологічних зв’язків між чле- 
нами команди, ступеня відповідності офіційної та 
неофіційної структур, стилю керівництва, задоволеності та 
ін.) у в зв’язку з психологічним кліматом, безсумнівно 
натрапляються на труднощі диференціації феноменів, які, 
по-перше, складають компоненти психологічного клімату, 
по- друге, виступають референтами психологічного 
клімату, по-третє, проявляються як його наслідки, по-
четверте, є формувальними чинниками психологічного 
клімату. Однак з такими труднощами доводиться мати 
справу під час ви- вчення і будь-якого іншого інтегрального 
феномену [2, 4]. 

Структура психологічного клімату багаторівнева й 
багатоаспектна. Тому у визначенні структурних елементів 
психологічного клімату необхідно враховувати вплив 
методологічних вимог, від яких залежать цей феномен, а 
саме: стійкість та динамічність [3, 6, 9]. Стійкість передбачає 
стан, у якому базові: соціальні норми, система цінностей, 
взаємовідносини, стиль керівництва, сумісність, рівень 
конфліктності – залишаються стабільними й 
передбачуваними. Динамічність психологічного клімату 
полягає, по- перше , у тому, що його елементи є 

 гнучкими відповідно до зовнішніх впливів, по-друге, вони 
знаходяться у визначеному співвідношенні між собою: 
взаємопов’язані й взаємо компенсують один одного 

Аналіз наукових досліджень показав, що, незважаю- 
чи на численні дослідження окремих аспектів психіки під 
впливом спортивної діяльності, поглиблених психолого- 
педагогічних досліджень в галузі футболу які були б при- 
свячені дослідженню ефективної взаємодії футболістів на 
етапі попередньої базової підготовки та подальшій роз- 
робці програми психологічної підготовки футболістів на 
етапі попередньої базової підготовки. 

 
  Матеріал  і  методи дослідження  

 
 

Мета дослідження - вивчити особливості соціально- 
психологічного клімату спортсменів, які займаються 
футболом, на етапі по-передньої базової підготовки. 
Відповідно до поставленої мети вирішуються такі 
завдання: 

– провести теоретичний аналіз проблеми міжособис- 
тісної взаємодії в команді футболістів на етапі попере- 
дньої базової підготовки; охарактеризувати особливості 
розвитку сприятливого соціально-психологічного клімату 
в команді футболістів на етапі попередньої базової підго- 
товки; 

– провести соціометричний аналіз в команді футбо- 
лістів на етапі попередньої базової підготовки; 

– розробити методичні рекомендації для тренерів та 
спортивних психологів для формування «сприятливого» 
соціально-психологічного клімату 

Було досліджено спортсменів віком 12–13 років у 
кіль-кості 14 осіб, які займаються футболом, на етапі 
попередньої базової підготовки. Для обґрунтування 
актуальності теми проводили теоретико-методологічний 
аналіз проблеми. Для вивчення показників 
соціометричного статусу використовували методику 
«Соціометрія» Дж. Морено [5, 7]. 
  Результати дослідження  

 
 

З рис.1 видно, що в команді можна виділити двох лі- 

Харківська державна академія фізичної культури, 
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дерів (це гравці 4 і 9), двох (1 і 14), а також ізольованих 
гравців (3, 7, 8) і спортсменів, що мають дуже низький статус 
(11 і 13). Решта членів команди, гравці 2, 5, 6, 10, 12, мають 
приблизно один рівень. 

Рис. 1. Динаміка міжособистісних відносин  в 
групі (симпатія) 

 
Причинами вибору 9 гравця ставилися такі показники, як: 

він відмінний гравець; ми добре розуміємо один одного в грі, так 
як ми взагалі хороші друзі; у нього бійцівські якості і він грає з 
повною напругою сил; він коректний і благородний гравець; я 
можу на нього покластися в вирішальні моменти гри. 

А у 4 гравця такі якості, як: він відмінний гравець; я можу на 
нього покластися в вирішальні моменти гри. З цього випливає, 
що 9 гравець, на думку своїх товаришів по команді, володіє 
великою кількістю позитивних якостей і він є провідним лідером 
в команді. 

Далі проводили аналіз негативних виборів, щоб можна 
було уточнити і доповнити отримані дані (рис. 2). 

З рисунку 2 бачимо, що найбільшу суму балів і число 
негативних відгуків у 3 гравця. Гравці 5, 6 і 7 також мають 

високий бал. Спортсмени 1, 4, 8, 12, 13 теж отримали на 
 

Рис. 2. Динаміка міжособистісних відносин в 
групі (антипатія) 

свою адресу негативне зауваження. Гравці 2, 9, 10, 11, 13, 
14 залишилися без зауважень. Лідеру по негативних 
відгуків, 3 гравцеві, товариші по команді дають наступні 
негативні якості: не виконує завдання, поставлені команді; 
не володіє достатніми бійцівськими якостями; мені не 
подобається його гра. У гравців 5, 6, 7 причиною вибору 
став такий критерій як (мені не подобається його гра, не 
володіє достатніми бійцівськими якостями). Аналізуючи 
обидва рисунки, ми можемо сказати, що провідним лі- 
дером є 9 гравець, так як він отримав найбільшу кількість 
позитивних балів і відгуків, негативних виборів у нього не 
було. Другим за значимістю в команді йде 4 гравець, він так 
само набрав найбільшу кількість позитивних балів і отримав 
один негативний вибір. Гравців 1 і 14 ми так само можемо 
назвати авторитетними, вони мають високий позитивний 
бал і лише один негативний вибір (у 1 гравця). Гравці 2, 5, 
6, 10, 11, 12, 13 мають в рівній мірі як позитивні, так і 
негативні вибори, ми можемо їх віднести до середнього 
класу. Гравці 7 і 8 отримали тільки негативні вибори. 
Знаходиться в досить складному становищі 3 гравець, 
оскільки отримав найбільшу кількість негативних виборів і 
жодного позитивного, він повністю ізольований і ігнору- 
ється в команді. 

На підставі проведеного дослідження тренерам реко- 
мендуємо при підборі гравців в команду, після проходжен- 
ня початкової підготовки в навчально-тренувальної групи, 
визначати, наскільки приваблива для нього ця група. Тоді 
мотивація на досягнення результату в тренувальному 
процесі буде вище, а значить і вище загальний результат 
команди. Як «терапевтичний» метод, пропонуємо вико- 
ристовувати – «ігрову терапію». Відомо, що гра дозволяє 
особистості більш вільно проявити свої, нерідко вельми 
важливі, риси, так як загальна ситуація і сам зміст гри 
полегшують проекцію відносин, особистісних проблем, 
провідних потреб, які в інших обставинах гравець не про- 
являє або проявляє в недостатній мірі [2]. Особливо вели- 
ку практичну допомогу може надати тренеру своєчасне і 
компетентне застосування соціометричного методу в по- 
єднанні з іншими підходами при комплектуванні команди і 
вирішенні питань, пов'язаних з необхідністю включення або 
виведення гравця (або гравців) з основного складу 

 
  Висновки / Дискусія  

 

 
1. Ефективна міжособистісна взаємодія в команді 

футболістів на етапі попередньої базової підготовки за- 
безпечує успішне протікання комунікативного процесу та 
функціонування в команді. 

2. Дослідження соціометричного статусу гравців, по- 
казало, що в команді є два яскраво виражені лідери на- 
вколо яких формується колектив, варто звернути увагу, що 
є аутсайдери та повністю ізольовані гравці і решта 
колективу не бажає з ними взаємодіяти для досягнення 
результату. 

3. Виходячи з результатів дослідження були розро- 
блені методичні рекомендації для тренерів, для форму- 
вання «сприятливого» соціально-психологічного клімату в 
команді футболістів на етапі попередньої базової підго- 
товки. Перспектива подальших досліджень у розробці 
програми формування адекватної самооцінки спортсменів 
спортивних танців на етапі попередньої базової підго- 
товки, з метою формування ефективної взаємодії у тан- 
цювальному дуеті. 

 
Конфлікт інтересів. Автори заявляють, що немає конфлікту 
інтересів, який може сприйматися таким, що може нанести шкоду 
неупередженості статті.  
Джерела фінансування. Ця стаття не отримала фінансової 
підтримки від державної, громадської або комерційної організації. 
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Аннотация. Владислав Гончаренко. Исследование социально-психологического климата футболистов на этапе 

предварительной базовой подготовки. Цель: изучить особенности социально-психологического климата спортсменов, 
занимающихся футболом на этапе предварительной базовой подготовки. Материал и методы: анализ научно-методической 
литературы, методика «Социометрия» Дж. Морено. Исследования проводились среди спортсменов в возрасте 12-13 лет в 
количестве 14 человек, которые занимаются футболом на этапе предварительной базовой подготовки. Результаты: 
теоретически доказана необходимость поиска новых путей эффективного межличностного взаимодействия в команде 
футболистов на этапе предварительной базовой подготовки. Выводы: исследование социометрического статуса игроков 
показало, что в команде есть два ярко выраженых лидеров, вокруг которых формируется коллектив. Стоит обратить внимание, 
что аутсайдеры и полностью изолированные игроки и остальной коллектив не желает с ними взаимодействовать для 
достижения результата. Разработаны методические рекомендации для тренеров с целью формирования «благоприятного» 
социально-психологического климата в команде футболистов на этапе предварительной базовой подготовки. 

Ключевые слова: футболисты, социометрический статус, межличностное взаимодействие. 
Abstract. Vladislav Goncharenko. A study of the socio-psychological climate of football players at the stage of preliminary basic 

training. Purpose: to study the characteristics of the socio-psychological climate of athletes involved in football at the stage of preliminary basic 
training. Material and methods: analysis of scientific and methodological literature, the methodology "Sociometry" by J. Moreno. Studies were 
conducted among athletes aged 12-13 years in the amount of 14 people who play football at the stage of preliminary basic training. Results: 
theoretically proved the need to find new ways of effective interpersonal interaction in a team of football players at the stage of preliminary basic 
training. Conclusions: a study of the sociometric status of the players showed that the team has two distinct leaders around which the team is 
forming. It is worth noting that outsiders and completely isolated players and the rest of the team do not want to interact with them to achieve a 
result. Guidelines for coaches have been developed with the goal of creating a “favorable” socio-psychological climate in the team of football 
players at the stage of preliminary basic training. 

Keywords: football players, sociometric status, interpersonal interaction. 
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